

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
DE LA MARINA
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA

España

De hoy

Madrid, Junio 5.
CANALEJAS

Al banquete celebrado anoche en honor del señor Canalejas, á que me referí en telegrama anterior, han asistido 44 diputados y un senador, y se admiraron á la significación política del mismo, doce diputados y dos senadores, figurando entre ellos los cuatro generales.

El señor Canalejas pronunció un brindis muy elocuente, en el cual se mostró decidido á mantener su programa de reformas sociales. Dijo que su adhesión á Sagasta estaba suficientemente demostrada con el silencio que guardó cuando estuvo en Cuba.

No brindó, concluyó, por Sagasta ni por la Monarquía, porque aquí es mortal y ésta precederá. Brindó por España, que no morirá nunca, y que anhela restablecer el imperio de las libertades constitucionales, asegurar la paz interior, poner á raya el ultramontanismo y entrar en el concierto de los pueblos cultos.

LA NOTA DEL DIA

El Mundo no quiere, mejor dicho, no puede ser ministerial.

Lo fué dos días—no más que dos días—el tiempo necesario para que diesen un buen destino á su redactor en jefe, y ya le pesa; el ministerialismo, no el destino, por supuesto.

Los que, interpretando errónea mente, dicen hoy, nuestra benevolencia para con los poderes constituidos, entienden que vamos á ser ministeriales, se han equivocado de medio á medio. Sea benevolencia no ha sido ni podido ser incondicional, sino todo lo contrario. Momentos azas críticos—recomendamos ese azas al nuevo Director General de Instrucción primaria—los que han pasado, y aun no han acabado de pasar, nos imponían, como cubanos amantes de la libertad, y celosos del orden, un compás de espera, y por ello, hemos como dejado transcurrir inadvertidos, ciertos hechos que, aunque de poca monta, no por eso, en un período normal, habríamos consentido sin la protesta oportuna; pero de esa nuestra actitud nacida, desde luego, de los naturales, y por que no es orriblo, patriótico desecho de, apenas venido á la vida el gobierno cubano, sin acabarse, casi, de organizar en lo fundamental, comenzar á ejercer sobre él el ministerio de la crítica, por atinada y mesurada que fuera; pero de esa nuestra actitud transitoria, por fuerza, repetimos, á dar por sentado que, en lo adelante, íbamos á seguir la misma senda, callando ante los factores desautorizados y las faltas torpezas, la distancia resultó incomparable. Parécenos que es hora de acentuar el carácter político que cada cual ostenta, y hora también de combatir con

denuedo, por la pureza de los ideales y de los procedimientos, sin la que, digáse lo que se quiera, todo corre en las naciones, peligro de muerte, llegando á ésta por la más cruel de las enfermedades: por la de la putrefacción moral.

O lo que es lo mismo: el ministerialismo y la venta de números en los barrios bajos son incompatibles, porque el populacho, si no se le da el diario carne de gobernante, ó por lo menos de agente de policía, se llama á engaño y viene enseguida la putrefacción moral de que habla El Mundo.

He ahí el secreto de muchas oposiciones sañudas y de no pocas putrefacciones morales ócas peligrosas para la salud pública.

Ecos de la prensa extranjera.

Recientemente se han publicado las declaraciones hechas por el conde León Tolstói, con referencia á los países Suramericanos.

A instancias repetidas del correspondiente de "The London Mail", el célebre novelista ruso, dijo lo que sigue, que reproducimos únicamente á título de información y por tratarse de una opinión digna de ser tomada en cuenta.

El estudio del desenvolvimiento político, social y religioso de las agrupaciones latinas en el continente americano ha tenido para mí irresistibles fascinaciones; su lado trágico principalmente, ha sido y es para mí motivo de incansables cavilaciones. He ahí una raza que tiene sorprendentes semejanzas con la raza moscovita: es aguerrida, amante de las artes y de las letras, pero, como ésta, refractaria á la homogeneidad democrática. En lo individual el latín americano es el ser más liberal del mundo—más aún que el francés—pero en lo colectivo pierde su identidad y se transforma en energía reaccionaria; el individuo es la esencia del absolutismo; la colectividad el "non plus ultra" del liberalismo.

La fuerza de ese fenómeno, las comunidades latinas tienden á la concentración del poder, en tanto que las sajonas á la distribución y expansión. Toda nacionalidad ó Gobierno que centraliza el poder en perjuicio de la mayoría, camina, por razón natural, á la decadencia y la disolución. Quanto más absoluta es una tiranía, mayores son sus gérmenes de decadencia. En el continente latino-americano hay muchas repúblicas de nombre; pero de hecho casi ninguna. Eso mismo me hace temer por la soberanía de esos pueblos, para mí una y mil veces simpáticos. Son pueblos valientes, sin duda alguna; pero, qué valen las bayonetas y la fuerza física cuando entran en conflicto con las ideas de libertad, de igualdad y de justicia!

Luego si los Estados Unidos del Norte son temibles para esas nacionalidades, no lo son precisamente por el número de sus ejércitos, sino por el número de sus libertades. Una bala de cañón rechaza una columna; pero no hay muralla que resista la pujanza moral de una idea. Y las ideas democráticas del Norte conquistarán al sur, en cincuenta ó cien años, á mas tardar en dos siglos. A no ser que los latinos en la presente ó futuras generaciones, modifiquen su carácter nacional. La intolerancia en materias religiosas, el desmoron á los trabajos corporales y el absolutismo gubernamental constituyen la trilogía de las dolencias mortales que afligen á la América latina,

mientras ella no sea eliminada de sus respectivos organismos, las agrupaciones latinas están destinadas á desaparecer del Nuevo Mundo, absorbiéndose por la colosal homogeneidad anglosajona.

No es que participemos de la opinión del conde ruso en lo que se refiere á la concentración del dominio de la América del Sur por la del Norte, pero la falta de cordura demostrada por algunos de esos pueblos, sobre todo en estos últimos tiempos, y á raíz de los hechos acaecidos, las contiendas guerras suicidas que consumen y desgarran el tesoro y los soldados, todas estas cosas juntas obligan á reconocer lo bueno que sería para esos pueblos amenazados, que la advertencia del gran filósofo y escritor moscovita fuese tomada en consideración.

La jura del Rey Alfonso XIII

Colocación de la primera piedra del monumento á D. Alfonso XII.

Fué idea oportuna y feliz la de que el primer acto oficial que realizara el Rey D. Alfonso, después del juramento de fidelidad á la Constitución, fuese la inauguración de las obras del monumento que se está erigiendo á su augusto padre en el Parque de Madrid, á orillas del Estanque.

El monumento á D. Alfonso X I, que se construye por acuerdo de las Cortes y sufragado por subscripción nacional, ha recibido en estos últimos tiempos gran impulso, gracias á la actividad de la Junta que preside el señor Romero Robledo.

Si la ejecución, como es de esperar, dada la calidad de los artistas encargados de ello, responde á lo grandioso del proyecto, será el mejor y más suntuoso de los monumentos modernos de Madrid. Comprenderá una serie, ó mejor dicho un conjunto de construcciones, cuya parte central será la estatua en su pedestal de D. Alfonso XII, que se alzará sobre elevado pedestal, que por sí solo constituya una espaciosa construcción arquitectónica que tendrá una cripta destinada á albergar recuerdos del difunto Monarca.

Esta parte del monumento ocupará el centro del diámetro de las dos amplias columnatas, que en semicírculo formarán como el fondo de dicha construcción central, elevándose todas estas edificaciones sobre una plataforma que avanzará por el lado oeste, es decir, delante de la estatua, hasta penetrar en las aguas del Estanque en que se reflejará la traza general del monumento, el cual ofrece alguna semejanza con el levantado á Guillermo I de Alemania.

El emplazamiento es muy adecuado para acentuar el efecto visual de las construcciones. Aunque todavía no están hechos más que los trabajos de cimentación, como se han publicado muchos dibujos del monumento y en el acto de la inauguración de las obras pudo contemplarse una gran muchedumbre, fácil es imaginar el efecto que producirá el monumento una vez terminado, cuando se sitúan delante de la cortina de arbolado que por aquel lado del Estanque cierra el horizonte, los ornamentos de las blancas columnatas, delante de las cuales, en el centro del espacio semicircular limitado por

ellas, se levantará el monumento central coronado por la estatua.

El acto de la colocación de la primera piedra resultó muy lucido, con la asistencia de las Reales personas, de los príncipes de Asturias, de las infantas, de los príncipes extranjeros que asisten á las fiestas Reales, de un brillante concurso de invitados y de un inmenso público que invadió el Retiro, desazonado de ver pasar al Rey y á un corte y séquito. Se habían adornado con gusto las tribunas colocadas sobre el emplazamiento del futuro monumento, y aunque la ceremonia resultó quizás algo más larga de lo que conviene que sean los actos oficiales de esta clase, debiéndose en parte á la extensión del discurso, por lo demás sentido y elocuente, del señor Romero Robledo, al que contestó leyendo otro mucho más breve el joven Monarca, la solemnidad ha sido muy agradable.

Por haberse verificado en domingo, día en que la feria del Retiro estaba muy concurrida y por el afán de ver al Rey que sienten madrileños y forasteros, se acumuló tan gran multitud al salir la Corte, que fué imposible á los alabarderos contenerla, produciéndose algún desorden. De uno de los que figuraban con carácter oficial en la fiesta, se quejó que perdió en aquellas apreturas una de las placas que ostentaba en el uniforme.

Sensible es también que con el ansia de ver á la comitiva regia, las personas que se agolpaban á uno y otro lado del paseo de coches del Parque, se salieron de las calles y sendas del Retiro, atravesando praderas y plantíos y pisoteando plantaciones buenas y preciosas de plantas y plantas de considerable valor. El respeto á los árboles y las plantas no está tan extendido entre nosotros como fuera de desear, aparte de que en estos momentos de caridad febril las muchedumbres no respetan nada.

Tanto en el Retiro como el regresar á Palacio la familia Real y en particular el Rey, fué objeto de expresivas muestras de simpatías.

Banquete á las embajadas extraordinarias de América

El señor conde de Vilana obsequió el 17 de Mayo con un espléndido banquete á las señoras que componen las embajadas extraordinarias de la mayoría de las repúblicas de América. Entre los invitados se hallaban el señor Estanconi, ministro de Ocio, y en distinguida señor; el señor duque de Atrando, ministro de San to Domingo; el señor don Eusebio Mahala, del Paraguay; el señor Zaldivar, del Salvador; el señor Arteaga, primer secretario de la de Bolivia; los señores Marchado y Fernández, con sus señoras; las señoras comandante, capitán y primer oficial de la fragata "Sarmiento", y el coronel señor Cuareza.

Además de éstos, asistieron también el general Weyler; el señor Pérez Caballero, subsecretario de Estado, y el señor Jara, distinguido diplomático. Al servirse el champagne, el conde de Vilana brindó por los países que representaban los allí reunidos, haciendo fervientes votos porque se acrecienten las relaciones de cordialidad y amistad entre las repúblicas ameri-

canas y España, y formulando en nombre de todos, fervientes votos por la prosperidad del reinado don Alfonso XIII.

El señor ministro de la Guerra contestó que transmitiría al Gobierno las manifestaciones hechas por el conde de Vilana, acordes con las aspiraciones del gobierno. El señor Zaldivar, en nombre de todos los reunidos, dió las gracias y manifestó que el deseo de su país es el de estrechar cada día más los lazos de unión y fraternidad con la madre patria; hizo votos por que el reinado de don Alfonso XIII sea próspero y feliz; leyó un telegrama que acababa de recibir del ministro de Estado de su nación para que facilitara al nuevo monarca, é indicó después los deseos de su gobierno de hacer un tratado comercial con España.

Terminó tan agradable fiesta á las once de la noche.

INDULTO GENERAL

La Gaceta ha publicado el real decreto firmado por el Rey concediendo un indulto general. Es así la síntesis de sus principales disposiciones: "Concediendo indulto de la cuarta parte de la pena impuesta á los sentenciados á reclusión, relegación ó extranjería temporales, y á presidio ó prisión mayores; de la tercera parte, á los sentenciados á confinamiento, inhabilitación absoluta ó inhabilitación especial temporal; y de la mitad, á los sentenciados á presidio ó prisión correccional, ó á suspensión ó á destierro, excepto en cuanto á esta última pena, cuando haya sido impuesta por falta de la caución á que se refiere el artículo 44 del Código penal.

Concedido indulto total á los sentenciados á penas de arresto mayor ó menor ó de multa, y á los que habiendo cumplido la pena principal estén extinguiendo la prisión que por responsabilidades subsidiarias les corresponden, con arreglo al artículo 50 del Código.

Concedido también indulto total, cualquiera que sea la pena impuesta: Primero. A los sentenciados por delitos cometidos por medio de la imprenta, y

Segundo. A los que lo hubieren sido por delitos políticos comprendidos en el capítulo primero y en las secciones primera y tercera del capítulo segundo, ambos del título segundo, salvo los artículos 193 al 212 inclusive, así como en los capítulos primero, segundo y tercero, del tit. III, y en el art. 273 del Código penal.

Quedan exceptuados de lo dispuesto en este artículo los delitos de injuria y calumnia contra particulares, si el ofendido no otorgase su perdón, y los cometidos contra soberanos, príncipes, agentes diplomáticos de naciones amigas ó extranjeros con carácter público que disfruten de analoga consideración.

El indulto concedido en los artículos anteriores no es aplicable á los reos de traición, prevaricación, cohecho, parricidio, asesinato, robo é incendio. A

éstos les concedo rebaja de la sexta parte de su condena, si sufrieren pena definitiva, y de la tercera parte, si la sufrieren correccional, salvo si se tratase de la de arresto, respecto de la que el indulto será de la mitad lo mismo que para la de multa.

También concede rebaja de la sexta parte á todos aquellos á quienes por razón de pena no alcancen los beneficios de los artículos que preceden, entendiéndose la concesión por lo que hace á las perpetuas, para los efectos del art. 29 del Código.

Este indulto alcanza á unos 4200 penados.

Los actores y autores españoles

El presidente de la Sociedad de Autores Españoles, D. Vital Aza, nos envía la siguiente nota: "En la mañana de ayer, oficiando cariñosamente de mediador el señor gobernador de la provincia, fué llamada por el ministro de Instrucción pública la Junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles, á la que acompañaron el presidente y dos vocales de la Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos, con el fin de solucionar el conflicto pendiente entre el Estado y los representantes del arte teatral español, por la inasistible omisión que de él se había hecho al organizar la parte artística de los festejos reales.

El señor ministro dió á la Comisión que la visitada amplias explicaciones, declarándose honrada y sinceramente reo de omisión por involuntario olvido, nunca por decidido propósito de despreñar al extranjero el arte dramático nacional, que admira y estima como el que más. Dió asimismo el señor conde de Romanones amplias facultades á la expresada Comisión para organizar una comisión artística en el teatro Real, con carácter de función Regia, y sufragado el Gobierno cuantos gastos origine, sea cual fuere su cuantía.

Bu vieta de estos generosos ofrecimientos, la Comisión se dió por satisfecha, considerando estas explicaciones y esta oferta como una legítima reparación al arte nacional preterido, y acordó dar las gracias al Gobierno de S. M. renunciando á organizar solemnidad de ningún género por falta material de tiempo y por no aumentar los dispendios á que obliga al Tesoro público la función Regia, y organizando, si se considerará satisfactoria, si con esta prueba de virtud unión y de entusiasmo cumpliere con los elementos hermanos que forman el teatro se consigue dar á los Gobiernos nuestra fe de vida, evitando así que en adelante pasemos inadvertidos para quien, al olvidar nuestra existencia, olvida el prestigio y el decoro que se deben al glorioso arte dramático y lírico-dramático español.

Madrid 15 de Mayo de 1902.—Vital Aza.—José Mesero.—Ruperto Obas.—Carlos Arribas.—Miguel Soler.—Miguel H. Aragón.—S. Alvarez Quintero.—Emilio Thaler.—Joaquín Vaquerde.—Sinesio Delgado."

Europa y America

EL TIRANO AMOR

En estos días la prensa americana ha comentado sobre el futuro ma-

LA OPERA

Se asocia al jóno del pueblo cubano en su nueva vida política, y ofrece al público que la proteja, novedades de la estación, tales como bosa de seda, de veran; salidas de teatro; nansouk bordado, blanco y azul; cuellos, lazos y corbatas para señora, última novedad; boñeros y enllas de seda; organos, sedalinas, muselinas de seda, sombrillas para los baños de mar, y muchos más artículos que desde París remite su socio Ezequiel.

LA OPERA

Siempre agradecida al pueblo de Cuba, realiza en este mes CINCO MIL varas olan de hilo, color fláximo, á real. Piqué blancos y de colores, á real; nansouk color entero, á ocho centavos; sedalinas, nuevos dibujos, á real; chales de blonda, pura seda, á peso; brochados de seda de todos colores, á cuatro reales.

LA OPERA

ofrece estos precios ventajosos al público por recibir to las mercancías directamente y ser casa importadora desde su inundación, aunque no blasona de ello.

"LA OPERA" ESTA ACREDITADA POR SUS HECHOS. Galiano y San Miguel. Teléfono núm. 1762

HOTEL TROTCHA

Para los forasteros que vienen á la Habana, en la presente calurosa estación, no hay otro punto tan hermoso, fresco y de fácil comunicación como el que ocupa este espléndido y acreditado Hotel, en el

VEDADO

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de Rabell

C 930

Jueves 5 de junio de 1902

FUNCION POR TANDAS.

A las 8 y 10 La Manta Zamorana

A las 9 y 10 La Viejecita

A las 10 y 10 El Cabo Primero

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

C. 501

Precios por la tanda	
Grillón sin entrada.....	2 00
Palme sin idem.....	1 25
Luzes con entrada.....	0 50
Buzos con idem.....	0 50
Arreglo de sortija.....	0 25
Idem de Párrafo.....	0 30
Entrada general.....	0 30
Idem á tercera ó cuarta.....	0 20

En ensayo, LA IVISA

EL BARBERO DE SEVILLA

Por la Seta González nel Ter

ROMERO Y MONTE S

Importadores de vinos y productos gallegos.

Únicos receptores de las marcas La Vina Galega, FILLA BOCA y ALTO MINO, procedentes de las famadas viñas del IVERO DE VIA y del MINO, del acreditado vino RIOJA MEDOC procedente de la cosecha de los Sres. Fern ndez, Heredia y C^o de egroble, Mantegalla La Suiza Galega. Co-stantemente recibimos jamones, lacones, etc. y choizos marca LA LUGUESA, en manteca y curados.

19, LAMPARILLA 19—Teléfono 480

LACTO-MARROW.

La mas eficaz y científica de todas las Emulsiones. La medicina mas agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza á tomar.

PREGUNTE A SU MEDICO

En todas las Farmacias.

Al por mayor, Drogueria "AMERICANA," GALIANO 129, HABANA

LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA.

Este periódico se publica todos los domingos sin excepción ninguno. El primer domingo de cada mes reparte la EDICION MENSUAL en forma de "magazin" lujoso y ricamente ilustrado en los demás domingos del mes la EDICION SEMANAL con abundante lectura, grabados, crónica local y una novela.

Subscripción por mes á las dos ediciones, OCHENTA CENTAVOS plata española.

Administración, Galiano 79, Habana.

Anuncios en una ó ambas ediciones, á precios módicos.

El suscriptor á CUBA y AMERICA tiene derecho á la inserción, gratis, de un anuncio propio y permanente de media pulgada, en la edición mensual.

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARROS.

ENTRE PAGINAS Una hoja de mi Almanaque

Junio 5 Jueves La rendición de Breda. Entre los cuadros históricos que adornan la biblioteca del Casino Español de la Habana...

do por las lavas que por su verdadero título de La rendición de Breda; cuadro que también se ha podido ver y admirar en el teatro de Alibon en la gran sala zarzuela La guardia amarilla.

Construyó los sucesos el 5 de Junio de 1626. Digamos algo que explique el suceso, pudiendo sus datos a la historia. Hasta el año de 1590 estuvo alternativamente la ciudad de Breda en poder de España ó de los hugonotes.

En ese año logró apoderarse de ella, á nombre de Mauricio de Nassau, Arangure, el cual, para poderla conservar, aumentó, perfeccionándola, sus medios de defensas. Y gracias á este procedimiento pudo retenerla un tercio de siglo.

Pero libre Felipe IV de las guerras con Inglaterra y Francia, nombró á Ambrosio de Spinola, marqués de este nombre, capitán general de los ejércitos españoles en Flandes. Y rennido éste un cuerpo de 13 000 hombres, emprendió la marcha hacia Breda el 23 de Agosto de 1625 poniendo sitio á la plaza, para lo cual en su día ocupó las aldeas circundantes de la ciudad, construyendo atrechos y fuertes, y un puente de barcas sobre el río Meck, con objeto de mantener las comunicaciones con sus tropas.

A socorrer la plaza sitiada marchó con mala fortuna, Mauricio de Nassau, pues tomando antes el Marqués de Spinola las posiciones que pudieran serle ventajosas, hubo de retroceder tras veintidós días de permanencia frente al ejército español.

Los rigores del invierno y las angustias del hambre crecieron para los sitiados, que en vano pretendieron inocular el campo de los sitiadores, merced á las previsiones de Spinola. Hasta los elementos se conspiraron contra los defensores de Breda, pues por causa de un resaca temporal, no pudieron desembarcar los 14 000 hombres que en su auxilio enviaron Francia ó Inglaterra y cuya casi totalidad pereció, víctima de la epidemia que así en la ciudad como en las naves, reinaba.

Por muerte de Mauricio de Nassau, fué nombrado general su hermano Enrique Federico, que no más afortunado que aquél, fué rechazado por las tropas del de Spinola, teniendo que levantar el sitio el 27 de Mayo. Nueve días después, el 5 de Junio, cuando era imposible resistir á los sitiados más tiempo los estragos del hambre, vióse obligada á capitular la guarnición.

Y he aquí el suceso que representa al cuadro de Velázquez Las lavas, cuya copia adorna la Biblioteca del Casino Español de la Habana.

REPORTER.

SECCION CIENTIFICA

por el Dr. Antonio de Gordon y de Acosta

LOS PIGMEOS DE UGANDA

El misterioso país del interior del Africa, en la región de los grandes lagos, con una extensión de 200 000 kilómetros cuadrados, confando con los estados vasallos de Ujoro, Atkari y otros, contiene en sus vírgenes selvas, la extraña raza de pequeños hombres que anunció el intrépido Stanley, la que ha sido estadística cuidadosamente por Sir Harry Johnston en su última expedición.

Los tales seres parecen más bien monjes que individuos humanos, por lo que en la región en que el rey Mtesa predicó tan buena acogida á los europeos, les llaman guambatus, hombres monjes.

Oscúlese que existen, un millón, ó millón y medio de tan diminutas personas, en la gran porción ecuatorial del territorio indicado.

El color de los sujetos que nos ocupan es más claro que el de los otros indígenas del continente africano, observándose en aquellos, cierto matiz cobrizo que hace pensar que esos hombrucillos fueron la raza primitiva del país, siendo un hecho indudable que no pertenecen á la negra, por caracteres que los distinguen.

La estatura de los hombres que examinamos es entre 90 y 100 centímetros, más pequeñas las hembras que los varones; se mantienen absolutamente

aislados de los otros moradores de aquellos lugares, sin mezclarse jamás á espensas de matrimonios ni otras uniones.

La mayor parte de los pigmeos vistos por Sir Johnston, habitan en los árboles de los bosques, en cuyas fuertes ramas se consideran seguros, contra el ataque de sus enemigos los negros y las garras de las muchas fieras sanguinarias.

No tienen los guambatus vivienda fija, se mueven constantemente de un sitio á otro, en busca de alimentos, que consisten en los frutos silvestres que encuentran en los montes y en las carnes crudas de los animales que matan con flechas.

Comen los enanos en cuestión, tres veces más que un gigante caocasio, siendo de admirar la capacidad de sus estómagos y un insatisfiso apetito.

Orienta Johnston, que uno de los pigmeos devoró en una sola comida, sesenta plátanos, además de gran cantidad de otros manjares que se le regalaban, por lo que presentan dichos prójimos el vientre sumamente abultado.

No tienen religión, ni lazos de familia, ni tampoco ningún afecto, cada cual hace lo que quiere, por sí, y ante sí, como que carecen de todo recuerdo y tradiciones del pasado.

A los guambatus á depender del espíritu de observación y de la penetración de la vista, han logrado cultivar y perfeccionar esas facultades hasta tal grado, que no se encuentra semejante en ninguna otra raza humana.

Sus habilísimos cazadores, especialmente con el arco y con las flechas, por lo que están constantemente detrás de la caza, logrando dar muerte á elefantes con sus armas tan primitivas como rudimentarias.

Para el fin indicado, dejan primero oiego al paguidermo disparándole varias flechas en los ojos y cuando lo creen sin vista, se acercan con cuidado á la víctima y le dan muerte á lanzadas.

Se apoderan otras ocasiones de animales de gran tamaño, cavando profundas fosas que recubren con tierra, hiervas de varias clases y ramas ligeras de distintos árboles.

Los rápidos y seguras con que disparan, es tan admirable, que se ha visto á algunos lanzar estas flechas, una tras de otra, con tanta velocidad que la última salió del arco antes que la primera hubiese tocado al blanco y todas dieron en el mismo formando un círculo.

Los sujetos diminutos que tanto señalaban bajo el punto de vista antropológico, son muy astutos y cuando atacan á otros hombres, se mantienen tan perfectamente ocultos en emboscadas, que no es posible verlos, aun cuando se sienta caer en un sitio dado, un diluvio de pequeñas flechas intoxicadas.

Hayvenan las puntas de sus armas con una materia especial, cuyo secreto de composición guardan, no obstante, se sabe, que el referido producto se forma del jugo de una planta y del líquido que sazon machacando cierta especie de hormigas que mucho estiman.

Las puntas de las flechas tienen rayas para que quede en ellas el veneno mortífero, cuando este es fresco, sus efectos son tan empujantes que el individuo herido por una de aquellas muere en minutos después de recibir la lesión.

No se consigue apesar de todos los cuidados posibles, que ninguno de tan pequeños prójimos, vivan mucho tiempo cuando se le saca de su medio propio, donde son felices, porque por naturaleza y por sus costumbres aborrecen otros hábitos y sobre todo la luz y el sol.

Los hombres pigmeos poseen robustos músculos que les permiten hacer esfuerzos, la barba les cubre casi el rostro, pues le llega hasta los ojos, ofreciendo el pecho cubierto de espesos y rígidos pelos, pero no así el resto del cuerpo que lo tienen casi desnudo.

Son industriosos en cierto modo, los enanos á que nos referimos, pues tratan y graban en los oranes, dibujos originales muy bien hechos como de formas las más caprichosas y variadas.

Durante una de sus excursiones al interior de la selva, pudo Sir Harry Johnston, coger prisionero á un guambatus, que tomó el explorador al principio por un gorila; los negros que acompañaban al blanco, le dieron garantías al pigmeo de los buenos sentimientos del inglés y el enano condujo al visitante á la parte del territorio donde moran grandes grupos de tales sujetos, por lo que el explorador tuvo excelente oportunidad de conseguir noticias ciertas y minuciosas con respecto de esos hermanos salvajes.

Queda descrita la variedad dudosa de bimanos que con las otras, forma para los naturalistas un solo género y una sola especie, Homo Napiens, que el insigne Linneo dió á conocer con notoriedad.

—Olenka!—exclamó atónito Andrés. Pero ella se había levantado diciéndole al viejo Billewich:

—Vámonos, tío. Y salieron por la puerta de la sacristía.

Andrés se quiso levantar para seguirle, pero no pudo. Le faltaban las fuerzas.

Un cuarto de hora después se hallaba en el atrio de la Iglesia, apoyado en el brazo de Volodyovski con Zagloba.

La multitud se agrupó á su alrededor para ver al salvador de Landa, nuevo estorista de Upta.

—Andrés, decía Zagloba; ¡no veis el presente que os trae! No lo esperabais de seguro. Y ahora á Vodokty á celebrar la boda.

Las últimas palabras de Zagloba se perdieron entre los gritos de los hombres de Landa, mandados por Yanva Batryn.

—Viva Kmita! —Larga vida!—repitió la muchedumbre.—¡Soldad al Estorista de Upta!

—¡A Vodokty!—prorrumpió Zagloba.

—¡A Vodokty! ¡A Vodokty!—gritaron millares de voces. Kmita montó en su carro con Volodyovski y Zagloba.

ria exaltación, haciéndole aploración de la celebrada inscripción del templo de Delfos. Nonce to ipsum.

DE GORDON.

SOBRE SPORT

(Contestación al Sr. Gaztelú.) (Continuación)

Quando bastante más tarde llegué á saber lo que lo que era la raza de cabellos Nedjed, que pertenecen á la región que próximamente representa hoy la antigua Arabia del Desierto, aún me acordaba de mi Perico, porque como aquel país es estéril y pobre de recursos, no encuentran fácilmente natural alimento para los caballos, lo que les hace adquirir costumbres omnívoras; la leche de camello, los dátiles y su jugo, la carne cocida y el cal-

do, reemplazan para ellos la cebada y yerbas subterráneas de los valles, secas rápidamente por los abrasadores vientos del Mediodía.

Aspirando los puros aires de tan elevada caballería, que tanta vistas al tejado, llegó mi burrito á fortificar sus pulmones, y á suavizar el gorgoreo á astralago con la soredidad merca de Matias López; en estas condiciones y estando cuando toda mi familia, se atrevió á entonces no oíntico, que debió ser muy desagradable, toda vez que disgustó á todos, á pesar de que en mi casa dominaba tener un oído como el de los frailes de chiapa.

Tal vez por esta causa, creyeron que el sonoro canto procedía de las osas inmediatas, pero Francisco, con una gran dosis de miedo de que se descubriera tal atrevimiento, y aprovechando la madrugada del siguiente día, lo hizo desecar á una carbonera

que había en el portal. Puestas que le fueran á los dos días unas pequeñas herraduras, me decidí á dar un paseo aprovechando la ocasión de no haber nadie en los balcones. La jornada fué corta, pero desgraciada; á la media hora de la salida; se sentía Perico con tales energías, que fuí á dar ambo con nuestros respectivos cuerpos á una profunda calera.

No tuvo más remedio mi complaciente sirviente que ir á casa á comunicarle la desobediencia á la par que la triste noticia, por la ne cesidad de llevarme alguna ropa, y hubiera sido despedido de no haber tenido alguna gracia en contestar á las preguntas que le hicieron:

—¿Se ha lastimado mucho el niño? —No, señora, nada. —¿Se ha manchado? —Sí, señora, muchísimo; hasta los tobillos.

—¡Ah! Eso no es macho lo dijeron. —Señora... pero es que se ha caído de cabeza.

El desenlace fué, que perdió Francisco en concepto yo en libertad, puesto que no salí de casa en largo tiempo y en esto último ganó Perico, que fué enviado al campo á estudiar botánica, no sin haberme enseñado en la caída los zapatos que le compré, pues para lucir los de las extremidades posteriores supo plantármelas en la boca del aparato digestivo.

Después de tan interesante historia, empecé á montar á caballo, señor Gaztelú, hasta ayer por la tarde, con gran disgusto de una belleza de quien voy en pos hace meses, que desde que supo que yo escribí que la caballería no existía como arma de combate y si para el servicio de exploración, tiendse también ella á explorar cuando va en coche, tirando su mirada sobre el terreno, pero precisamente en sentido contrario ó por donde yo voy.

Ella no va á las carreras y yo no sé el camino. Así que, si el Sr. Gaztelú no me vé por el hipódromo, no lo sé; que á falta de afición, pues manda fuerza mayor. Heo es, éstar en amargura continuamente, y cuando me manden á tomar viento fresco á Buenavista, iré aun cuando no sea de buen grado.

Al querer saber la dirección del camino, podría accederme lo que á Francisco, que era natural de Marquina (Vizcaya), y al preguntar á un paisano suyo por Perico cuando vino de regreso con la ropa, sin dejar de tener presente que yo no me había permitido el lujo de llevarlo con montura, le interrogó: —¿ha visto usted montura corrico borrico arrastrar? —Su buen compañero, le dije: —Por el carretera arriba abajo va.

Reconozco que el señor Gaztelú es persona muy ilustrada y de gran capacidad, pero opino que está equivocado en el asunto que nos ocupa.

Y afirmo que no tengo la pretensión de un profesor de equitación que yo tenía cuando comía las migas en el alcazar de Toledo, en aquel entonces Academia General Militar. Hay que advertir que el buen señor no se distinguía como orador.

A los oídos nos llamaba de tú y á los caballos de usted. Nos decía algunas veces antes de montar las tandas.—Caballeros atentos: Un bote de carnero, hay muy pocos ginetes en el mundo que lo resistan; dos ninguno.—Y añadió:—por cierto que el otro día, monte yo un caballo que quiso tirarme dando cinco botes de carnero seguidos, y no lo conseguí.

Resultaba modestamente el mejor jinete del mundo; había que somerarse de los centauros y de los pees de colores.

F. IRIBONDO DE LA VARA. 2 Junio 1902.

Nuevos textos del Contador Govin.

Al alumno de todas las capitales, sin ayudo de maestro. Aritmética fundamental y Mercantil analítica: Ordenes cuantales, BIDAS y CALLOS corren en la práctica.

Tratado teórico-práctico de la partida doble: Comprende la Co-Tablidad Anual de Hacienda Pública, de Sociedades anónimas, de Bancos, del Alto y bajo comercio y Liquidaciones mercantiles. De venta, 4 25 cts. sin env. en la librería "Progreso Literaria", de Solloso, Rio; Marilla 24, O'Reilly 27 y 28. Pradio 53 y Teniente Rey 69, alias, morada del Autor. 106-57 N. 4079.

MANIN

Han llegado los artículos que se esperaban de Asturias: Lomo de cerdo adobado lista desde dos tres cuartos libra á 4, á un peso libra. Chorizos adobados especiales de esta casa, lista de 3 á 4 libras á 75 centavos libra y de 4 á 5 libras á 90 centavos libra. Todo confeccionado en la ALDEA DE LUE, exclusivamente para MANIN. Langancas curadas, lista de 4 á 50 centavos libra. Mantequilla de vaca en embudo á 80 centavos libra. Mantequilla marca "Valverde" á 41 centavos libra. Queso Cabrales á 90 centavos libra, por listas enteras, á precio convencional.

SARDINAS FRESCAS

Docena á 25 y frías á 35. Bonito en escaabeche, lista una libra á 30. Hay al detall á 30 cts. libra (trabajo embese para llevarlo). Sardinas lista una kilo á 40 centavos libra. Cabañas superior á 15 centavos. Perchete al natural: lista un kilo á 60 una. Vientres compuestas á 70 centavos libra. Bistec para vino á 6 cts. lista. S. I. á 2. Sardinas en tomate media lista á 15. Anchoas en aceite 450 cts. cuatro lista. Chorizos lista 3. Morcillas á 49-20 la media lista. Higos de Cádiz lista á 40 centavos libra. Frutas de Aragón y etc.

Sidras Asturianas

Fa plaza, B. Botellas cuartos garrafones á 7 centavos c/ps. A la venta en todas las casas. Vinos para mesa: tinto del Valle de L'Osano y blanco chileno á 20 y 40 centavos botella (trabajo embese en env.). Vinagra Asturiana superior á 12 centavos media botella. Bebidas generales etc., etc.

TABERNA MANIN

OBRAPIA N.º 95, ENTRE BERRAZA Y VILLEGAS c. 911 alt. 2a-3 2d-4

ren considerando que no hay desgracia que no quepa remediar con la unión y con la ayuda de Dios.

Andrés, poco después de su casamiento, tomó parte en una guerra que había estallado en la parte oriental de la República, pero la gran victoria de Charnyevski y de Sanyeha sobre Dolgoruki y la del capitán general del lino sobre Sheremotoff acabaron con aquella guerra y Kmita volvió estable de nuevas lares á su casa, estableciendo definitivamente en Vodokty. Su primo Yakub fué nombrado abanderado de Oraba, que perteneció poco antes á la desdichada confederación del ejército.

Pero Andrés permaneció fiel al rey y fué premiado con el grado de estorista de Upta. Vivió mucho tiempo en ejemplar armonía y amor con los habitantes de Landa, colimado de bendiciones.

Sus detractores jamás no lo tienen decían en verdad que quizá había demasiado caso de su mujer; él no se avergonzaba de esto y por el contrario afirmaba que en todos los asuntos importantes consultaba siempre su parecer (1).

FIN

(1) Esta obra es la segunda de las tres que componen la trilogía histórica, cuya primera parte es A Senora y Fuego, y la tercera Pan Miguel Volodyovski.

OH MI ESPALDA!! Dolor de espalda, enfermedades de los riñones, Sciática, Lumbago y Reumatismo, pronto se curan con el CINTURON ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN. No importa la causa de un dolor de espalda, mi CINTURON ELECTRICO lo curará. Hay una cosa segura, la suave y tibia corriente que produce mi Cinturón, curará la causa; dará fuerza á los debilitados y caldos muslos, renovará una saludable circulación y quitará el dolor para siempre. He curado más de 20,000 dolores de espalda. El Cinturón Eléctrico del Dr. McLaughlin. Se usa con comodidad mientras se duerme. Trabaja suavemente en los muslos debilitados por horas enteras. Cuando despierta uno, ya no hay dolor; se va como por medio de magia! Así en casos de Reumatismo, Lumbago, Sciática y toda clase de dolores y punzadas. No sufran ya estas enfermedades. Déjeme curarlos. Mi Cinturón tiene electrodos especiales y dan una corriente suave. LIBRO GRATIS. Quiero que si le es posible pase á verme, si no puede le mandaré mi precioso libro ilustrado de 80 páginas con su cuestionario libre con solo pedirlo. AQUÍ ESTÁ LA EVIDENCIA: Dr. Mc Laughlin. Habana, Cuba. Muy señor mío: Desde noviembre último hasta hace pocos días, he estado tomando por alimento, leche, ahora ya puedo comer huevos pasados por agua y pescado. Juro á usted que si no tuviera modo de conseguir otro Cinturón, y me dieran por el que tengo \$ 500 no lo daría; esto prueba la estima en que lo tengo y la esperanza que me ha hecho concebir con los pocos días que lo uso. (El nombre se dará reservadamente, si se desea) Guanajay, abril 28 de 1902. Dr. Mc Laughlin. Habana, Cuba. Muy señor mío: Hoy hace un mes que empecé á hacer uso de su buen Cinturón eléctrico, y he mejorado mucho en el estómago y nervios. Sin asunto para más se despidió de usted, (El nombre se dará reservadamente). Marianao, mayo 10 de 1902. Dr. Mc Laughlin. Habana. Muy querido doctor: Tengo el gusto por el presente de manifestarle que desde que estoy usando su maravilloso Cinturón eléctrico, que me recomendó, se me ha quitado por completo el dolor de espalda que sentía y que sufrí por espacio de años, la debilidad que tenía se ha quitado y me siento mucho más fuerte que antes. Hoy ando derecho y sin la ayuda del bastón que durante todo el tiempo que sufrí fue mi compañero, y además tengo el gusto de decirle que á todos mis amigos y conocidos les recomiendo su aparato como una gran cura para todas las enfermedades que usted dice y puedo asegurar que es y hace todo lo que usted pretende y dice. Acepte usted, querido doctor, mis más sinceros agradecimientos y como prueba de ello le diré que puede usar hacer uso de mi nombre en la forma que mejor le parezca, pues siempre tendré gusto en recomendar su aparato á todo el que lo desee supuesto que á mí me ha quitado de padecer de enfermedades que padecí por espacio de años y que ninguno de los médicos que vi y que no fueron pocos, me pudieron curar. Sin más por ahora, quedo de usted, agradecido y s. s. q. b. s. m. José Ferrnández. Lcdo. Dr. M. McLAUGHLIN—O'Reilly 90.—Habana, Cuba. Horas de consultas: de 8 a. m. á 8 p. m.—Domingos, de 10 a. m. á 1 p. m.

De improviso Miguel se inclinó al lado de Kmita. —Yandrekl!—le dijo.—¡No sabais dónde está la otra! —En Vodokty. Anisia no había ido á la Iglesia porque permanecía á la cabecera de la señora de Kityveta que estaba enferma y á la que velaban alternativamente las dos muchachas. Se había retirado á un estancito un momento para rezar, cuando oyó un gran ruido y Olenka entró en el cuarto. —¡Jesús, María! ¡Qué conxel!—gritó Anisia mirándole. —No sabéis que Babiniok está aquí! —¿Quién os lo ha dicho?—preguntó la joven. —El párroco ha leído la carta del Rey... La ha traído Volodyovski... Los hombres de Landa... —¡Ha vuelto Volodyovski!—preguntó Anisia y se lanzó á los brazos de su amiga. Olenka interpretó este arranque como una prueba de afecto hacia ella. Betreché tíeramente á su amiga y luego empezó á contar con voz desahogada lo que había ocurrido en la Iglesia. Este relato lo interrumpió el Billewich que entraba gritando: —¡En nombre de Dios! ¡Toda Upta está aquí! ¡Betán en la aldea y ojalá que ya venido con ellos Babiniok! En efecto un gran rumor anunciaba la proximidad de la muchedumbre. El

portaeapada tomó la mano de Olenka y la llevó bajo el pórtico. Anasia los siguió. Batoneos apareció á lo lejos la multitud que avanzaba. Por último se vió el grupo de los voluntarios de Landa, entre los que aparecía el carro con Kmita, Miguel y Zagloba. El carro se detuvo á poca distancia de la casa. Zagloba y Volodyovski saltaron á tierra y ayudaron á Kmita á bajar, cogiéndole de los brazos. —¡Pasó!—gritó Zagloba. —¡Pasó!—repitieron los voluntarios de Landa. La gente se separó y quedó un espacio libre por el que avanzaron los dos caballeros acompañados á Kmita. Este se hallaba intensamente pálido, pero andaba con la frente erguida, confuso y feliz al mismo tiempo. Olenka se apoyó en una jamba de la puerta y permaneció inmóvil; al ver á su amado rompió en llanto. El también lloraba, ebrio de ventura, y no supo qué decirle. Arrodillóse Olenka ante el joven y gritó: —¡Yandrekl! ¡No soy digna de besar tus heridas! En aquel momento recobró sus fuerzas el caballero. La tomó en sus brazos, la levantó como si hubiese sido una pluma y la estrechó contra su corazón. Un inmenso grito brotó de la mu-

chedumbre. Los voluntarios de Landa dispararon sus pistolas; los birreos volaron por el aire; mil y mil voces gritaron: —¡Viva Kmita! ¡Viva la señorita de Billewich! ¡Vivan los desposados! —Son dos parejas, gritó Zagloba, pero su voz se perdió en medio del tremendo ruido. Vodokty parecía un campo de batalla. Se mataron buques y carneros por orden del portaeapada y de la bodega salieron barriles de hidromiel y cerveza. Por la noche se celebró un banquete; los hombres más viejos y notables comieron en la sala, los demás en la cocina. —En la mesa principal se apuraron muchas copas en honor de las dos familias parejas, y al llegar la alegría á su apogeo, Zagloba pronunció el brindis siguiente: —¡A tí me dirijo, valero Andrés, y á tí, mi leal amigo Miguel! No os basta haber expuesto la vida y derramado vuestra sangre, haciendo pedazos al enemigo. No habéis llegado aún al término de vuestro deber, porque habiendo perecido mucha gente en esta guerra, es necesario dar nuevos habitantes al país, nuevos defensores á la República. Creo que no os faltarán para ello alientos, ¡valerosos señores, bebod á la gloria de las futuras generaciones! Que Dios las bendiga y les permita conservar nuestro legado de felicidad. Si vuelven los malos tiempos, confiadnos de nosotros y no deseepe-

FOLLETIN 204

EL DILUVIO

NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Masché, se vende en la "Moderna Pensé," Obispo número 135.)

—¡De modo que es Babiniok! ¡El que ganó tantas batallas, el vencedor de los enanos, el Libertador de Volmontovih!... ¡Es Kmita!

Se levantaron para verle mejor. —¡Dios le bendiga!—gritaron centenares de voces.

El sacerdote volvió hacia aquel banco y bendijo á Andrés que apoyado en la balaustrada, estaba próximo á desvanecerse de felicidad.

Y antes de recompensarle con el grado de estorista de Upta, pedimos á todos vivamente que guarden en su memoria este nombre glorioso.

Así terminaba la carta de Jan Obasimiro. Andrés sintió de pronto que una móbida mano cogía la suya. Miró... era Olenka. Antes de que él pudiera retirarla la joven la había levantado y la besaba en presencia de todos, ante el altar y ante el pueblo.

